

送技能、送年货、送服务，各地关爱一线工作者——

坚守岗位，也能体会浓浓年味

本报记者 原轶雄 游 仪 白光迪

送温暖 过新年(上)

农民工——工地过个学习年

一大早，在陕西省西安市中建五局泾渭新城三甲医院项目工地的教室里，20多名工人早已落座。

培训结束，廉晓林急忙上前请教讲课的高级焊工付浩。15分钟的答案解开了他很多疑惑，“我做了20多年电焊工，却还有弄不懂的东西，这机会多难得！”

家住宝鸡的廉晓林今年决定就地过年，他指着教室门后的课程表说，“你瞧，每周我们3场培训，线上线下都有。我已经参加了钢筋捆绑、安全生产、劳动保护等培训课程，‘充电宝’挺好。”

不能回家过年，媳妇有点委屈，廉晓林在电话里解释：“在这能赚双份钱，等忙完这阵我就回家，到时候好好走走亲戚。只要团圆都是年！”

说起俩女儿，廉晓林满脸自豪，“家里都安排妥了，大女儿在上大学，小女儿上六年级，期末拿了奖状。我让大女儿给她买点书和体育用品当奖励。”

工地过年，热闹不减。瓜子点心、各色水果，项目部采购的年货已经陆续来到工地上。项目综合办主任苏茹曼介绍：“今年有243名工友坚守在岗位上，篮球赛、安全知识竞赛、包饺子活动都提上了日程，一定让大伙过个温暖年。”

除了组织各项活动，工友们还

开栏的话

春节临近，各地陆续启动“送温暖”活动，为坚守岗位的一线工作者提供保障，为脱贫户、老年人等群体送去关爱，确保他们都能度过一个温暖祥和的春节。本版今起推出“送温暖 过新年”栏目，呈现各地的暖心举措，敬请关注。

时不时能在工地活动室看场电影。观看短视频也是当下流行的解闷方式，塔吊司机李潮很乐于把工作生活记录下来在网上分享，“爬上高高的塔吊，看啥都小小的，别人对我的工作挺好奇，我现在有2000多粉丝呢！”

李潮还经常去工地的图书室里自习，“除了加强技能，今年我还想考个安全员证，技多不压身嘛。不能跟家人团圆，咱就在工地上过个‘学习年’！”

为保障农民工就地过好年，陕西省优化经办服务，按规定快速便捷落实失业保险金、失业补助金、农民工一次性生活补助、临时生活补助等各项失业保险待遇。对今年2月份在省内各市就业返乡的市外农民工参加线上培训时间超过36课时的，按每人450元给予线上培训补贴，留在省外务工工地过年的本省脱贫农村劳动力转移就业交通补贴时限延长至2021年底。

环卫工人——集体过节包饺子

咚咚的砧板声响起，热水在锅中翻腾。陶立香取一勺馅，将面皮对折，拇指和食指沿着半圆形边缘细细捏紧，一个月牙形的饺子跃然掌上。

“每逢春节，家里都会包饺子。没想到今年在合肥，也能尝到年味儿。”陶立香手上不停，边包边说。经亲戚介绍，老家河南的陶立香来到合肥，成了一名环卫工人。风里来雨里去，一干就是8年。

响应就地过年倡议，今年春节，陶立香决心坚守岗位。为让环卫工人安心过年，2月4日，安徽合肥庐阳区城管局环管中心组织了“送温暖”活动。

“考虑到疫情防控，我们分批次组织外地环卫工人集体过节包饺子，每批不超过10人。”庐阳区城管局环管中心副主任陈恩燕介绍。

剁馅、调味、烧水、下锅。龚湾路环卫驿站里，6名环卫工人忙得不可开交，香味弥漫开来。“自己包的，就是不一样！这个馅儿，我家娃也爱吃。”咬一口饺子，陶立香说道。

以往春节，陶立香大多选择坚守一线，8年间，回家的次数不过两三次。“除夕要是下班早，我就自个儿炒两个菜，再和家人视频聊天。”而这次和大家集体过节，包饺子、领红包、拿年货，让陶立香倍感温暖。

今年春节，合肥市庐阳区有近2000名环卫工人留在当地，坚守岗位，其中90多人来自外地。庐

阳区城管局环管中心给负责老城区的在岗环卫工人每人送出了500元红包和安心过年礼包。“一桶油、一袋米，外加一箱牛奶，东西不多，是我们的一番心意。”陈恩燕笑着说。

“以前在老家种地，一年到头收入不到5000元。在这干活，一个月能挣4000多元。”陶立香掰着手指数算起账来：过上班7天，少说也能多挣小一千。

为让一线环卫工人过个安心年，合肥各地纷纷出实招、送温暖。蜀山区给1700多名环卫工人发放了橙色统一冬装，让大家能在寒冬中温暖工作；瑶海区城管局则给一线环卫工人送上了暖心防护大礼包，手套、围巾、保温杯一应俱全，口罩、消毒液等防疫物品考虑周全。

外卖小哥——多方慰问送祝福

那晓龙是饿了么南京新街口站点的一名外卖配送员，今年春节他打算留在南京，坚守岗位继续跑单。站点管理人员介绍，今年过年期间选择留在本地的骑手有一半以上，绝大多数都选择用工作的方式度过这个春节。

针对这一情况，企业推出暖心措施，让春节期间坚守岗位的骑手可以获得多重补贴。“过年期间派单压力大，我们要考虑如何调配骑手，更要想办法留住骑手。推出多重补贴活动，让骑手享受到真金白银的福利。”南京饿了么新街口站点负责人郭竹龙说。

“你看我现在，2月份已经跑了

134单了，马上就可以领到节前跑单红包啦。”那晓龙指着手机屏幕上的奖励措施说。

最近两天，那晓龙收到了不少礼物。“上周参加了鼓楼区的活动，给我们发了一些防疫物资。”那晓龙拿出自己的口罩说。原来，江苏省总工会在过年期间针对送餐员群体准备了相关服务项目，向送餐员提供冬日暖心礼包，礼包里有安全头盔、护膝、围巾等保暖物品。

让那晓龙感到意外的是，没过几天又收到了慰问礼物。“去了才知道，是小朋友们用自己的压岁钱给我们买的礼物。”小朋友站在身前，对他叔叔您辛苦了，那晓龙回忆起当时的画面颇有感触，“看着他们的笑脸，当时鼻子就酸了。”当天，南京团市委还在其他多个外卖站点举办了小志愿者送温暖的活动，为坚守岗位的外卖骑手送来新春温暖大礼包与祝福。

前几天，那晓龙还在为年夜饭的事情发愁：大年三十晚上正是外卖订单高峰期，骑手们大都要忙到晚上九十点钟，而那时饭店可能不提供餐食了。“感觉自己要吃不上年夜饭了，心里很不是滋味。”那晓龙后来才知道自己的担心多余了，公司早就为他们安排了年夜饭活动，骑手可以根据意愿选择不同餐品。“能在大年三十吃到热乎的年夜饭，一定会蛮开心的！”

“您有新的订单，请及时查收！”临近晚餐时间，那晓龙的手机响了起来，他急忙系上外套，戴上头盔，“我这要开始送单了，要不然有人可就吃不上饭了！”说着，他跨上电动车，驶向第一个取餐点。

打算退票，响应号召，就地过年。在外地这么多年，还真没感受过当地的春节氛围，这次有机会留下来，也算是一种别样体验。加之现在通信发达，虽与家人分隔两地，也能通过视频传递感情，让陪伴不缺席。我也列了个过年的日程计划，先读读一直没时间读的书，提升提升自己；现在互联网功能强大，看看电影、听听音乐、追追剧，难得有假期，放松放松；再接触一下新玩法，短视频都成了拜年新年俗了，我准备好好创意一下，试着录几条，给亲友发一发……这个年，我应该会过得挺充实、挺有滋味。

留下来过年，也挺好的。此心安处是吾乡，您说呢？

留下过年也挺好

奕瀚洋

背后，体现了满满诚意和周到的服务意识，挺暖人心。

何止是在义乌？各地纷纷推出暖心政策，为了是让留下来的朋友们能过好年。

从情理上来讲，回家过年是咱们的传统习俗，尤其对异乡人而言，在外打拼了一年，就盼着过年，留下来过年的人能申领到电子消费券，文化馆、博物馆等公共文化场馆也将免费开放……政策的

但从现实来看，防疫需要，必须支持。春节返乡人员多、流动跨度大，确实会给疫情防控带来不小压力，减少人员流动很有必要。响应留下来过年的号召，也是公民应尽的防疫义务。特殊时期，咱还是要特殊对待。再细想一层，留下来过年，不光是对大家负责，也是为自己家人健康考虑。

这么一想，也就释然了。探亲的情感需求，可以等春暖花开之

后，等疫情防控形势好转后，亲情永远不会迟到。节日期间，各地也应该多做工作，既然热情留客，就得讲究“待客之道”，不仅要在生活上提供便利，也要在情感上给予关怀，多做一些暖心的事，让留下来的人感受到第二故乡的温暖，尽量消弭情感上的孤独感，让留下来过年的人们欢欢喜喜过个年。

就笔者自己而言，其实很早就买到了返乡票，但是，跟家里商量，

民生观

当地不仅要在生活上提供便利，也要在情感上给予关怀，让留下来的人感受到第二故乡的温暖

前不久，浙江义乌推出了17条留人过年政策，细品这些举措，优惠政策涉及生活方方面面。比如，春节期间，市内公交车可免费乘坐，留下来过年的人能申领到电子消费券，文化馆、博物馆等公共文化场馆也将免费开放……政策的

抢抓机遇、增强动能，实现跨越发展，四川广元——
多方协作谋致富 特色产业促增收
本报记者 张 文

站上千亿台阶！2021年初，四川广元传来好消息：该市2020年地区生产总值第一次突破千亿大关，达到1008.01亿元，比上年增长4.2%。

站在“十四五”规划开局之年，回顾这座川北门户城市的发展历程，不难发现，2015年地区生产总值605亿元的广元，正是依靠实干精神，抢抓机遇、增强动能，实现跨越发展。

“没有想到，才一个多月时间，垃圾问题得到了彻底解决，场镇环境焕然一新。”在广元剑阁县，76岁的柳堰社区5组居民梁清经指着干净的绿色垃圾桶，告诉正在开展回访的县纪委监委干部。

群众反映的问题能够在短时间内解决，就得益于剑阁县去年10月在柳堰社区举办的“百姓问廉”活动。聚焦干部履职尽责、政务公开、工作作风等方面存在的问题，该县在全县29个乡镇共计364个村与社区全面推行“百姓问廉”活动，倒逼基层党员干部守土尽责担责。全县共收集到各类问题435个，谈话提醒村（社）干部92人、乡镇站所干部17人。

“脱贫攻坚路子多，如何因地制宜激励贫困户唱好‘致富经’是关键！”63岁的张福全曾是广元市苍溪县八庙镇志愿村的建档立卡贫困户，负责协助帮扶的中建二局广元项目党支部副书记陈继川多番进村调研，根据当地地理、气候、运输等条件，为老张提供了一份养鸡创业的方案。

然而，张福全家中劳动力不足，修建鸭塘又成了新的难题。了解到这个难处后，陈继川带人拉来了建筑原材料，一砖一瓦帮助张福全建造起近300平方米的鸭塘。此外还捐赠150只鸭苗，邀请专业老师指导养殖技术，手把手帮助张福全实现年增收1万余元的目标，顺利摘下了贫困帽。

扶贫路上手牵手，协作致富心连心。近年来，企地协作扶贫、东西部协作扶贫等政策为广元的脱贫攻坚事业增添了巨大动能，来自企业、东部地区的帮扶力量，源源不断汇入广元的扶贫队伍中。近5年，参与广元脱贫事业的企地中，仅民营企业便投入物资共计4.13亿元，直接帮扶贫困人口近9万人。

企地协作，企业优势助推帮扶。在朝天区羊木镇新山村，广元供电公司羊木供电所副所长杨奇国于2015年9月到村担任扶贫第一书记后，不仅协调地方水务局修建蓄水池、敷设饮水管线，还争取国家电网先后投资200多万元，对村里电网升级改造，彻底解决了村里产业发展的用水、用电需求。如今，新山村已从昔日的“空壳村”变成水果产业园成片相连、畜禽养殖场星罗棋布的富裕村。

依托自然山水格局和历史文化脉络，广元在绿色发展突出全域旅游带动，各县区形成独具特色的农旅观光产业，促进农业增效、农民增收和美乡村建设的结合。以剑阁县为例，该县建成农旅产业示范园区60余个，引导当地贫困户大力发展民俗文化体验、蔬菜种植、土鸡养殖、农家宴、采摘、农业观光等项目，全县超过13万人在农旅产业融合发展中受益。

石家庄藁城区全域调整为中风险地区

本报石家庄2月7日电（记者邵玉姿、张腾扬、马晨）记者从河北省新冠肺炎疫情防控新闻发布会获悉：随着疫情防控形势好转，经专家评估论证、审慎研判，河北对石家庄、邢台两市重点地区的风险等级进行调整。自2月8日起，石家庄藁城区全域调整为中风险地区。其中，增村镇、廉州镇、西关镇等重点管控区域，按照高风险管理，继续严格执行居家隔离，加强人员健康监测。其他区域有效管控人员流动和聚集，在藁城区域内活动，严防交叉感染。

石家庄新乐市、邢台南官市全域调整为低风险地区。其中，南官市凤岗街道划定为重点管控区域，继续实行封闭管理，人员在本社区（村庄）内活动，严格落实个人防护措施，不扎堆、不聚集，严防交叉感染。其他区域严格落实常态化疫情防控措施，有序恢复正常生产生活，人员凭证、扫码、测温出入，不扎堆、不聚集。

本版责编：商 畅 许丹畅 周珊珊

工地过年 一样温暖

春节临近，北京建工为坚守重大工程项目一线的务工人员发放春节礼包。此外，项目部还推出了提高食堂伙食标准、组织工地春晚等一系列措施，让大家感受到就地过年的温馨。图为北京建工国家会议中心二期项目工地的工人收到春联、福字等新春礼物。

本报记者 贺 勇 摄

中共党史研究

中共中央党史和文献研究院主管、主办

权威性、学术性、理论性、知识性
开展党史学习教育的必备期刊，欢迎订阅

2020年第6期(总第264期)要目

<p>深刻理解把握我国进入新发展阶段的重要依据 陈 理</p> <p>全面建成小康社会与解决相对贫困的扶志扶智长效机制 李海金</p> <p>五四时期地方学生的革命之路 ——以南昌改造社及其团体生活为例 于海兵</p> <p>助产“主义时代”：《中国青年》的定位、推广与阅读 (1923—1927) 翟 骏</p> <p>华盛顿体系、反帝运动与国民革命的酝酿 马建标</p> <p>中共文件印发机制探析(1927—1931) 李 里</p>	<p>中共“发展华中”战略中的八路军、新四军及其角色转换 李雷波</p> <p>本事与言说的纠缠——再论复调的“五四” 罗志田</p> <p>国共易势之际校园政治生态的变迁(1947—1948) ——以浙江大学为个案 潘建华</p> <p>历史的潜势力 ——读《从思想发现历史——重寻“五四”以后的中国》 黄道炫</p> <p>“抗战文献数据平台”与创新中共抗战史研究的方向和可能 罗 敏</p> <p>“纪念恩格斯诞辰200周年理论研讨会”综述 中共中央党史和文献研究院科研规划部学术处</p>
--	--

出版发行：《中共党史研究》编辑部（双月刊，双月5日出版）
联系电话：(010)83089342(编辑部) (010)83089402(发行部)
通讯地址：北京市西城区前毛家湾1号 邮政编码：100017

邮发代号：国内82-864 国外C937BM
每册定价：15.00元 全年90.00元(免邮费)
电子信箱：zszzs@vip.sina.com

“十三五”时期

西藏农牧民累计转移就业283.9万人

本报拉萨2月7日电（记者徐取尧）记者从西藏自治区人社厅获悉：“十三五”时期，西藏全区农牧民转移就业累计达283.9万人。累计培训农牧民36.6万人；西藏全区高校毕业生就业率保持在95%左右，市场就业率达到70%以上；城镇新增就业累计达26.7万人。

2020年西藏应届高校毕业生就业率达到99.01%。建立652个农牧民转移就业基地，发展7800余个农牧民劳务输出组织，实现农牧民转移就业61万人，劳务收入达47.1亿元。

“十三五”以来，西藏坚持实施人才强区战略，不断深化人才人事制度改革。西藏还大力培养技能人才，西藏技师学院已累计培训短期学员3000余人，学制教育在校生达到1100人。

此外，“十三五”以来，西藏自治区各类社会保险参保（不含医疗、生育保险）到2020年底达到288万人次，较2015年末增长了87万人次，全区企业退休人员基本养老金月人均达5201元，较2015年末提高了1523元；城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制稳步实施，基础养老金标准提高至185元。